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. Niech X bedzie pewnym zbiorem przeliczalnym. Dany jest ciag (X
(

Seria 12. Lancuchy Markowa.

)%, niezaleznych zmiennych

n
losowych oraz ciag funkeji fr, fn : X x R = X. Definiujemy ciag (¥;,)22

Yn+1 - fn(YnaXn)v n= 07 1727 ceey

gdzie Yy jest pewna zmienng losowa o wartosciach w X. Dowies¢, ze (V)22 jest lancuchem
Markowa.

Dany jest taiicuch Markowa (X,,)22 ; na pewnej przestrzeni stanéow X oraz roznowartosciowa funk-
cja f: X = X. Wykaz, ze (f(X,)) jest taicuchem Markowa. Co jesli f nie jest roznowartosciowa?

Dany jest ciag (X,,)$ ; niezaleznych zmiennych losowych o tym samym rozkladzie P(X,, = £1) =
%. Rozstrzygnaé, ktore sposrod podanych proceséw sa tancuchami Markowa:

e Uy=0,U,=X1+...+X,,,n>1,
o W, =XoX;...X,,, n >0,

o V,=(-1)Y",n>0,

oV, =X, X,.1, 0,

nz
Xn+Xn
° Zn:% n>0.

)

Dany jest ciag (X,,)22 ; niezaleznych zmiennych losowych o tym samym rozktadzie P(X,, = 1) = p,
P(X,=-1)=¢,p+q¢=1,p,q>0.Niech S;, = X7 + ... + X, n = 1,2, .... Udowodni¢, ze ciagi

Y, = |Snl, Zn = maxSi — S,
k<n

sa taricuchami Markowa.

Rzucamy symetryczng moneta az do momentu, gdy wyrzucimy serie 4 ortéw. Oblicz wartosé
oczekiwang liczby przeprowadzonych rzutéw.

Rzucamy kostka tak dtugo az pojawi sie 16 lub 66. Jakie jest p-stwo ze 16 pojawi sie wczesniej?

Wykazaé, ze dla stanu chwilowego = zachodzi wzor

U(z,x)
P <0)=—7—"—.
o(Ta ) 1+ U(x,x)
Wykazaé, ze jesli stan y jest powracajacy oraz x — y, to Y .-, P"(z,y) = oc.

Wykazaé, ze jesli y jest stanem chwilowym, to > 2 | P™(z,y) < oo dla dowolnego stanu z. W
szezegolnosei lim,, P™(x,y) = 0.

Udowodnié, ze dla skoiniczonego taiicucha Markowa y jest stanem chwilowym wtedy i tylko wtedy,
gdy jest stanem nieistotnym.



